

В заключение обратимся к выступлению Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко, в котором дана оценка нашей Великой Победы над врагом: «... полный и безоговорочный разгром гитлеровской Германии и ее сателлитов – это величайшее историческое свершение в первую очередь советского народа. И за это весь современный мир, должен быть ему благодарен» [4, с. 1].

Литература

1. Паўловскі, А. Разгром фашызму. Урокі Вялікай Айчыннай вайны / А. Паўлоўскі // Беларускі гістарычны часопіс. – № 5.
2. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945 годов : В 6 т. – Москва : Воениздат, 1965. Т. 6.
3. Великая Отечественная война 1941-1945 годов. Военно-исторический очерк. – Москва : Воениздат, 1999. Кн. 4. Народ и война.
4. Лукашенко, А. Г. «Наше дело – правое!» – выступление на торжественном собрании, посвященном 60-летию Победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками / А. Г. Лукашенко // СБ. Беларусь сегодня. – 2005. – 10 мая. – С. 1.

Студ. гр. 4Кд-11 Будкевич Е.
Науч. рук. ст. преп. Акулинский П.В.

ЗИНАИДА ТУСНОЛОБОВА-МАРЧЕНКО. ВСЯ ЖИЗНЬ – ПОДВИГ

Зинаида Михайловна Туснолובה родилась в Полоцке. В середине 30-х годов семья переехала в Кузбасс, где ее и застала Великая Отечественная война. После окончания курсов медицинских сестер Зина ушла защищать Родину. В действующей армии девушка находилась с апреля 1942 года в должности санинструктора стрелкового полка. За восемь месяцев боев З. Туснолובה вынесла с поля боя 128 раненых. Ее наградили орденами «Красной Звезды» и «Красного знамени».

Санинструктор Зина Туснолובה, спасая командира, попала под жестокий обстрел и получила тяжелые ранения в обе ноги. Зина тянула за собой перебитые и бесчувственные ноги, подползая к раненому командиру. Начала торопливо перевязывать окровавленную голову лейтенанта. Тимошенко легонько застонал. Зина припала к груди – и заплакала. Командир был мертв... Нашупала в гимнастерке документы лейтенанта. Переложила их в свой карман. Взяла также пистолет. «Прощай, командир!» – чуть слышно прошептала Зина и уткнулась лицом в мокрый снег.

Когда очнулась, открыла глаза, вокруг было необычайно тихо. Закат был багровым. Надвигались сумерки. По полю шли фашисты. Они собирали трофеи. Шарилы по карманам, пристреливали раненых. Зина вспомнила слова своего однополчанина Ивана Недбайло, которые он часто повторял молодым, необ-

стрелянным бойцам: «Жизнь прожить, голубе, не штука. Вот смерть бы хорошую бог послал, это дело». Попыталась непослушной и почти омертвевшей рукой дотянуться до пистолета. Но даже этого последнего желания она не смогла выполнить. Руки уже не слушались, окоченели на морозе. Неподвластным было и все тело. Подошедшего фашиста удивило, что среди убитых солдат лежала женщина. Значит, она тоже шла в атаку на него. Фашист яростно заорал и с силой ударил кованым сапогом ей в живот. Она повернулась на бок. Тогда немец прикладом автомата стал бить ее по лицу с таким остервенением и наслаждением, словно хотел утвердить свое превосходство над этими русскими, пускай даже и мертвыми. Фашист-садист успокоился только когда почувствовал усталость и не стал тратить пулю на почти бездыханное тело – все равно не выживет, решил он.

Руки, ноги, все тело вмерзло в окровавленный снег. Кровь на лице стала вязкой, превратилась в тонкий ломкий лед. Зину нашли на вторые сутки выполнявшие задание разведчики полка. Полуживую и обмороженную доставили в медсанбат. Затем ее отправили в тыл, в госпиталь. Жизнь висела на волоске: началась гангрена. Зину спасли страшной ценой – ампутацией рук и ног. А ей было 23 года. Пришлось перенести 15 сложнейших операций. Трудно давалось возвращение к жизни, но сильный характер победил.

Как только закрывала глаза, опять ее захлестывали воспоминания недавних боев. Она вспоминала своих подруг. Клава Росина. С ней она познакомилась во время формирования дивизии. Смелая была девушка. Отчаянная. Погибла в августе сорок второго. Убиты Соня Миловидова, Женя Тризна, Тоня Шестакова, Аня Шкатулова. А разве забыть санитарку Машу Лапину. У нее были длинные красивые волосы. Однажды командир полка Максим Кононович Губанов приказал подстричь всех девушек, но, увидев косы Маши, подобрел: «Такую красоту не трогать». Позже Маша попала в плен. Фашисты издевались над ней, а потом повесили на дереве за каштановые косы. Так и нашли ее наши разведчики... «Я должна дождаться победного салюта, увидеть Парад Победы, – думала Зина, – я обязана это сделать за погибших своих подруг!» В ее душе жила вера в счастливый исход. Ведь Зина обещала матери вернуться домой, любой ценой, в любом виде, но обязательно вернуться. Она очень хотела встретиться и со своим мужем Иосифом, воевавшим с первых дней на фронтах войны. В свердловском госпитале хирург Новиков Зине объяснил, что в полевых госпиталях спешили и не совсем правильно сделали операции, а поэтому требуется реампутация ног. «Режьте сразу обе ноги. Я себя знаю и выдержу операцию», – настоятельно попросила она...

После многодневных попыток научиться писать, когда зажимала в зубах огрызок карандаша, темнело в глазах, раскалывалась голова. Тогда привязали бинтом карандаш к правой культе. Зина начала с палочек и крючков, словно первоклассница, но уже через месяц написала письмо домой. Написала и мужу на фронт, не скрывая, что стала инвалидом.

Девчата бригады Ани Лопатинской с Уралмаша после 14-часового трудового дня шли в подшефный госпиталь, устраивали для раненых концерты, бе-

седовали с ними. А если надо было, здесь же становились медсестрами, санитарками, донорами. Особая дружба завязалась с Зиной Тусноловой, ставшей для них родной и близкой сестрой. Однажды заводчанки предложили Зине побывать на их заводе. После уговоров как ее, так и врачей, получив согласие, одели Зину в гимнастерку с поблескивающим орденом Красной звезды. Носилки, на которых сидела Зина, принесли в сборочный цех и поставили на танк. Свою беседу с рабочими завода Зина завершила словами: «Я была бы счастлива, чувствовала себя снова бойцом, если бы вы хоть по одной заклепке на танках делали и за меня...» А уже утром из ворот завода вышло пять боевых машин, на башнях которых белой краской было написано «За Зину Туснолову!». Это были танки, выпущенные сверх плана.

15 декабря 1943 года в «Комсомольской правде» было опубликовано письмо Зинаиды Тусноловой, в котором она призывала к беспощадной борьбе с врагом, просила отомстить за себя. Чуть позднее газета опубликовала очерк журналиста Юрия Мячина «Большое сердце». Теперь о Зине узнала вся страна. Она становилась символом мужества для тысяч и тысяч людей, примером стойкости для изувеченных войной фронтовиков. С ее именем бойцы шли в бой. Нескончаемым потоком в адрес Зины Тусноловой шли письма со всех фронтов, госпиталей и предприятий, школ и организаций. В 1944 году в газете 1-го Прибалтийского фронта было напечатано письмо Зинаиды Тусноловой: «Отомстите за меня, отомстите за мой родной Полоцк». В ответ на это обещание в Красной Армии началось движение «За Зину Туснолову!», появился танк и самолет «За Зину Туснолову!». Летчик этого самолета П.К. Андреев впоследствии стал Героем Советского Союза.

Опытный военный хирург Николай Васильевич Соколов хотел вернуть Зине хоть какую-то возможность самой выполнять элементарные действия. Он предложил сделать операцию по методу Крукенберга, т.е. расщепить кость предплечья левой кисти на локтевую и плечевую. При успешном исходе операции получатся два больших пальца, которые смогут двигаться относительно друг друга горизонтально и вертикально. Измученный операциями организм противился дальнейшему вмешательству хирургического ножа. Но мужественное сердце и вера в доктора дали согласие на сложнейшую операцию. И снова боль, тренировки новых «пальцев», радость очередной своей и врача победы. Затем – Научно-исследовательский институт протезирования в Москве.

В январе 1945 года Зина вернулась в Ленинск-Кузнецкий к матери Татьяне Николаевне и брату Жене. В тот же победный май после госпитальных скитаний вернулся и муж Иосиф. Подтянутый, строгий, с орденами на груди. Он со своей ротой прошел по Украине, Молдавии, Румынии, Венгрии. На границе с Чехословакией его ранило. Девять месяцев отлеживался в госпиталях. Оттуда – сразу к своей Зине. «Не стыдись, Зина, своих протезов. Я их в госпитале хорошо изучил. Одному товарищу помогал одевать. Главное, чтобы у человека доброе сердце осталось да разумная голова». Зина поняла, что Марченко приехал к ней не из жалости. Все эти годы, выходит, он бережно хранил свои чувства, не дал им огрубеть и зачерстветь. «Спасибо тебе, мой дорогой», – говорили счаст-

ливые Зинины глаза. Дружно зажила семья Марченко. Счастью Иосифа и Зины не было предела – один за другим у них родились два сына. Но за радостью вдруг пришла беда. Не успели счастливые родители налюбоваться своими детьми, как к ним подкралась горе. Ребятишки заболели и умерли от инфекционной детской болезни. Молодая семья была в отчаянии. Не находя утешения даже в искренней и заботливой поддержке друг друга, на семейном совете решили переехать в родной Полоцк, т.к. все здесь, в Ленинск-Кузнецком, напоминало о боли утраты.

Зинаида Михайловна вместе с семьей вернулась в свой родной город, стала работать диктором на радио. Как и раньше, она находилась как бы на передовой. Вела огромную переписку. К ней приходили люди, она шла к ним на предприятия, в учреждения, выступала перед земляками. Научилась самостоятельно вести домашнее хозяйство. Вырастила родившихся уже на родине двоих детей – Володю и Нину. Дождалась внуков. И всю жизнь надежной опорой, другом и помощником был ей муж – Иосиф Петрович Марченко.

Родина достойно оценила мужественный боевой и гражданский жизненный подвиг своей дочери. В 1957 году З.М. Тусноловой-Марченко было присвоено звание Героя Советского Союза. В 1965 году ей вручили высшую награду Международного Красного Креста – медаль имени Флоренс Найтингейл – национальной героини английского народа, сестры милосердия, посвятившей всю свою жизнь уходу за больными и ранеными. Почетный гражданин города Полоцка. Ее именем названа улица.

Умерла Зинаида Михайловна 20 мая 1980 года.

Однажды Зинаида Михайловна предложила мужу: «Отвечать на каждое письмо я не в силах. Давай, Иосиф, сочиним вместе ответ и отошлем в газету». Вскоре оно было напечатано в газете «Во славу Родины» и стало своеобразным завещанием ветеранов войны молодежи.

«По-разному вступает молодежь в жизнь. Для нас это была война. Такое понятие со временем становится чем-то далеким, нереальным, более романтическим, чем трагическим. Но так может казаться только тем людям, которые не знают, что такое война. Шанс во время войны один – лучшие качества человека раскрываются сразу. Но стоит только дать минутку равнодушию, сомнению, шатанию – и это приводило человека к такой ошибке, которую ничем уже нельзя было исправить. Какая счастливая сегодня молодежь! Сколько возможностей у каждого осмыслить, взвесить каждый свой шаг, укрепить в себе хорошие качества, отречься от плохих. Иди, куда зовет твое сердце. Ошибешься – поправят, не одолеешь – помогут. Лишь бы ты сам стремился стать полезным Родине. Так во всей нашей жизни. Юный наш друг! Запомни слова ветеранов: когда мир на земле, когда сам ты здоров, полон сил и в тебя не стреляет враг – не считай, что ты можешь беззаботно и безответственно расхаживать по планете. Необходимо задуматься над своими поступками, не надеяться, что со временем все образуется, что любая ошибка тебе простится. У каждого человека наступает время, когда он в полной мере отвечает за свое поведение, за

свою деятельность. Необходимо прийти к такому возмужанию идейно закаленным человеком, готовым к любым испытаниям во имя Отчизны. Дело не только в том, что беречь честь надо смолоду. Иначе тебе просто перестанут верить. Дело в том, что ошибки, неправильные представления о плохом и хорошем невидимо укрепляются в душе человека. И чем более он позволяет себе отойти от общепринятых норм, тем хуже он становится, тем дальше отклоняется он от своих идеалов. Долг перед Родиной, перед народом – вот самая главная мера нашей с вами чести и совести. Здесь не должно быть мелочей. Лично мы убеждены в том, что тот из юношей, кто способен пренебрегать любовью и человеческим достоинством девушки, тот может подвести и товарища по оружию, и свой коллектив, и весь народ. Нельзя обособить чувство долга в личных делах от чувства большого долга и гордости в делах общественных, в службе, в труде. Мы, ветераны Великой Отечественной, хорошо знаем благородную душу нашего человека, знаем крепкую руку, ясный ум, зоркий глаз, неумную силу солдата своей Отчизны. Пусть же лучшие черты нашей молодежи, воспитанные старшими поколениями, станут для нее определяющими качествами. Определяющими везде и во всем.

С уважением Зинаида Михайловна Туснолобова-Марченко, Иосиф Петрович Марченко».

Студ. гр. А-22 Воюш П.И.
Науч. рук. доц. Баталко Т.И.

ИЗ ИСТОРИОГРАФИИ ФАШИЗМА В ЕВРОПЕ

XX век – это век всех новых политических идей, течений, идеологий, и, как следствие, новых обновленных политических режимов. Одним из таких режимов является фашизм. Фашизм носит название само по себе ничего не говорящее о духе и целях этого движения. Fascio означает «объединение» или «союз», из чего следует, что фашисты это – союзники, а фашизм – союзничество. В отличие от таких идеологий, как либерализм, консерватизм, социализм и т. д., понятие «фашизм» лишено содержания.

Первым оформился итальянский фашизм. 23 марта 1919 г. на съезде бывших фронтовиков в Милане было официально провозглашено рождение фашистского движения во главе с Муссолини, получившим титул «вождя дуче». В 20-е годы в Германии из радикально-националистических кружков формируется НСДАП. Ее членов стали называть «нацистами», а вождем (фюрером) стал выходец из армейских кругов Гитлер. Фашистские или профашистские партии были созданы в Великобритании (1923), Франции (1925) в начале 30-х годов – в Скандинавии, Бельгии, Швейцарии, Голландии, США.

Разгром германского и итальянского фашизма, запрет национал-социалистических фашистских партий, проведенные после Второй мировой войны